Observation PACA Crise

Le cercle d’experts « Observation PACA Crise » travaille à l’identification d’objets sensibles, c’est à dire des secteurs d’activités, des territoires ou des publics qui risquent d’être fragilisés par les effets de la crise économique. L’objectif n’est pas tant d’être exhaustif mais de déposer régulièrement des alertes. 
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La construction reste très touchée par la crise en PACA comme le signalent plusieurs indicateurs. Parmi les secteurs d’où sont originaires les plus fortes proportions de salariés entrant au chômage suite à un licenciement, une fin de mission d’intérim ou de contrat, figure le bâtiment, sous-secteur de la construction. De fait, la baisse de l’emploi intérimaire, comptabilisé en équivalents temps plein, se poursuit dans un grand nombre de professions dont la construction. Il s’agit là d’une conséquence de la chute d’activité dont témoignent les reculs prononcés des mises en chantiers des locaux d’activité, des maisons individuelles et des logements collectifs en 2008 par rapport à 2007. À noter toutefois, une augmentation du nombre de permis de construire d’appartements au mois de février 2009 par rapport au mois de février 2008. Le ralentissement général du rythme de transactions immobilières, lié tant aux effets de rétention du fait de la baisse des prix, que des stocks constructeurs importants  affecte également l’emploi des activités immobilières qui enregistrent une augmentation des licenciements de 7 % en mars dernier. 
Dans les services, la situation continue de se dégrader avec une arrivée au chômage de salariés exerçant précédemment dans des secteurs jusque là protégés, comme l’information et la communication, dont les télécommunications, mais aussi le médico-social.
Les entrées au chômage provenant de l’hôtellerie-restauration sont également en hausse tout particulièrement dans la restauration (+ 3 points en mars). Ici la baisse d’activité se mesure en partie au regard de la diminution de 19 % des nuitées passées dans les hôtels entre mars 2008 et mars 2009. Il s’agit du dixième mois consécutif de baisse et tous les départements de PACA sont affectés. À savoir si l’entrée dans la période estivale sera marquée par la même tendance pour juger du caractère durable de cette crise du secteur.
Les chiffres d’affaires enregistrés dans le commerce, signalé comme secteur sensible dans le précédent communiqué (22 avril 2009), continuent de s’inscrire dans une tendance baissière observée depuis 2008. La conjoncture apparaît particulièrement dégradée pour l’ensemble des grossistes ainsi que pour les détaillants de la vente et de la réparation automobile.
Dans l’industrie, après 15 mois de baisse, l’indicateur synthétique de climat des affaires calculé par l’Insee se redresse un peu en avril. Ce mouvement national, observé au même moment pour les principaux partenaires de la France en zone euro, pourrait indiquer, s’il se confirmait au cours des prochains mois, que le creux conjoncturel est atteint. L’indicateur demeure toutefois à un niveau très bas, synonyme d’une activité toujours très déprimée. En PACA, on observe une baisse annuelle de la main-d’œuvre intérimaire de l’industrie de 9 points. 
En PACA, le cumul des heures de chômage partiel autorisées
 depuis le début de l’année 2009 est en augmentation par rapport à 2008 à la même période, le nombre de décisions ayant été multiplié par 5. Les 4 premiers secteurs touchés sont la micro électronique, la métallurgie, les transports et la construction (ils représentent 43,5% des demandes). 
Un des enjeux, en termes de gestion des ressources humaines, consisterait à mettre à profit ces périodes pour mobiliser des dispositifs d’accompagnement visant une valorisation des qualifications des salariés concernés. Sur ce plan, on observe une augmentation des recours aux périodes de professionnalisation. En revanche, l’OPCA Agefos-PME fait état d’une baisse en PACA des contrats de professionnalisation de 35% par comparaison entre avril 2009 et avril 2008.
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� Les heures « autorisées » sont celles qui ont fait l’objet d’une décision préalable de prise en charge par l’État, il ne s’agit pas du nombre d’heures réellement chômées (qui peut être inférieur).   








