OBSERVATION PACA CONJONCTURE
Le cercle d’experts « Observation PACA Conjoncture» (OPC) travaille à l’identification d’objets sensibles, c’est à dire des secteurs d’activités, des territoires ou des publics qui risquent d’être fragilisés par les effets de la conjoncture. L’objectif n’est pas tant d’être exhaustif mais de produire un diagnostic partagé et de déposer régulièrement des alertes au service des pouvoirs publics régionaux et des partenaires économiques et sociaux.
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Début 2012, la croissance au point mort

Plus de trois ans après la forte récession de 2008-2009, les espoirs de consolidation de la reprise économique ont été mis à mal depuis l’été 2011. La crise de confiance qui découle des tensions récurrentes sur les dettes souveraines de la zone euro, a engendré une véritable incertitude sur les perspectives d’activité. Ainsi, la croissance du PIB national est au point mort depuis la fin du troisième trimestre 2011 (+0,1 % au 4° trimestre 2011 et 0,0 % au 1er trimestre 2012), et les derniers indicateurs disponibles n’indiquent pas un redémarrage à court terme. À ce stade, les effets sont déjà perceptibles en Paca, notamment sur l’emploi.  

Au quatrième trimestre 2011, l’emploi régional affiche une hausse de 0,8 % sur un an. Cette progression, légèrement plus soutenue qu’au niveau national (+ 0,4 %), est toutefois à nuancer. Aux fortes créations d’emplois du 1er semestre 2011 (13 600 emplois supplémentaires) ont en effet succédé de nombreuses pertes (4 600 emplois en moins) au second. En Paca, l’emploi industriel est le seul à avoir résisté à cette nouvelle dégradation de la situation économique. Par ailleurs, l’emploi intérimaire, revenu début 2011 à son niveau d’avant-crise de 2008-2009, affiche à la fin de l’année un recul de 4,3 %. Enfin, avec une perte de 1 500 emplois sur l’année, la situation du secteur de la construction est inquiétante. Les conséquences sur le chômage sont sensibles.

2011 : Niveau exceptionnel du chômage en région, depuis 10 ans

Le taux de chômage localisé régional subit une hausse de 2,2 points depuis l’entrée en crise, pour s’établir à 11,2 % de la population active en fin d’année 2011 (valeur provisoire). Il faut remonter à 2001 pour observer un tel niveau. Au plan national l’augmentation a été moindre avec +1,9 point dans le même temps. Il s’affiche fin 2011 à 9,4 % de la population active française. Provence-Alpes-Côte d’Azur demeure la quatrième région la plus touchée par le chômage. Situation inédite, le taux de chômage du Vaucluse est le plus élevé de la région fin 2011 (12,3 %), et précède dorénavant les Bouches-du-Rhône.
Alors que depuis 2005, le taux de chômage de la Zone d’emploi d’Arles suivait celui de Marseille-Aubagne, il s’avère que depuis 2008, ce territoire affiche le taux de chômage le plus élevé de la région (14,9 % de la population active fin 2011). Depuis l’entrée en crise, ce sont les zones d’emploi d’Arles, celles du département du Vaucluse et la zone de Manosque, qui ont enregistré les plus fortes dégradations.

Niveau de la demande d’emploi jamais atteint depuis 1999

Fin mars 2012, la région compte 369 260 demandeurs d’emploi en catégories ABC en PACA, soit 106 240 (+40 %) de plus qu’avant l’entrée en crise mi-2008. La crise a eu pour conséquence l’explosion du chômage des seniors (+74 %), et des demandeurs d’emploi de longue durée (+68 %). Cette situation perdure en 2012. Les jeunes et les seniors sont les victimes de ces durées rallongées de chômage. Fin mars, un senior reste inscrit à Pôle emploi en moyenne 21 mois, contre 14 mois en moyenne tout âge confondu en PACA.
Avec la crise économique la situation des hommes s’est dégradée ; la baisse de l’emploi intérimaire de l’industrie et de la construction où les emplois sont, essentiellement masculins, a provoqué une hausse historique de la demande d’emploi des hommes (+47 % en 4 ans, contre +35 % pour les femmes). La demande d’emploi des hommes continue son ascension en 2012 (+1,3 % au 1er trimestre contre +0,4 % pour les femmes).


Pour accéder aux informations plus détaillées ayant servi à la rédaction de ce communiqué, consulter
http://www.observation-paca-conjoncture.org
rubrique « suivi du dispositif d’alerte Paca Conjoncture », les documents sont référencés dans le calendrier au 13/06/12, date de la rencontre plénière de ce jour.
