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La Côte d’Azur bénéficient d’un environnement exceptionnel, notamment, par son climat et son environnement géographique et culturel. On ne peut exclure de l’impact touristique des Alpes Maritimes, celui de la Principauté de Monaco, Etat enclavé dans le département et qui joue un rôle essentiel dans ce domaine.
L’espace touristique littoral des Alpes Maritimes représente 35 % de la fréquentation régional touristique total et contribuent pour 40 % à  la diminution des nuitées de la région en 2009.
Chaque année près de 10 millions de visiteurs  génèrent 65 millions de nuitées touristiques (en dehors des séjours inférieurs à une nuitée) et environ 4 milliards d’Euros de Chiffre d’affaire.

Le tourisme qui, depuis plus de 100 ans, est le moteur du développement économique et démographique de la Côte d'Azur est un secteur fragile dépendant de la conjoncture nationale et internationale, ce qui peut avoir des conséquences graves pour le département. La clientèle nord-américaine est irrégulière, sensible aux événements mondiaux.

LA SAISON TOURISTIQUE DURE TOUTE L'ANNÉE

· Quel que soit le jour de l'année, on ne compte jamais moins de 50 000 touristes présents. Selon la saison, leur nombre varie de 50 000 à 750 000 (août s'inscrit en pointe, mois le plus bas : mi-novembre). 

· Un séjour sur deux se passe en dehors des mois d'été, ce qui est unique en Europe, pour une région avant tout balnéaire. 

· La diversification des activités permet un meilleur étalement des séjours. 

LES ATOUTS
· Le soleil 

· La douceur de l'hiver. C'est en hiver qu'est né le tourisme de la Côte d'Azur. 

· La mer, 

· La beauté des paysages : îles, baies et caps (importance de la plaisance), 

· La montagne à plus de 2000 mètres, le Mercantour à une heure de voiture des villes avec 3 grandes stations de ski et des activités de montagnes aussi bien hivernales qu’estivales
· Héritage d'un long passé historique et artistique : sites archéologiques, forteresses, chapelles peintes, monuments et églises baroques, splendeurs de la Belle Epoque, villages perchés, 

·  C’est la deuxième région française par sa densité en musées et fondations (150 musées et sites culturels, dotés d'un centre d'accueil, atteignent 3 millions d'entrées par an). 

· Pour un touriste sur dix, la motivation culturelle joue un rôle pour le choix des Alpes-Maritimes.
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Mais également des activités et événement internationaux, notamment avec le Carnaval de Nice, Le Festival du film Cannes ou encore le Festival de Jazz à Nice et Antibes, sans oublier le Grand Prix Automobile à Monaco.  12 casinos et centres de jeu forment le fond du tourisme haut de gamme. (Plus de la moitié des produits de jeux est réalisé dans les casinos de Monte-Carlo).

Grâce à ses atouts, la Côte d'Azur bénéficie des différentes catégories de clients sur toute la gamme des produits touristiques à valeur ajoutée (culture, croisières, plaisance, affaires,...).
LE TOURISME D’AFFAIRE

Une activité à part entière : le tourisme d’affaire et de congrès qui a pris son essor dans le dernier quart du XXème siècle.

 LA Côte d’Azur compte 22 palais et centres de congrès modernes (la plus forte concentration du monde), et notamment à  Cannes : le palais des festivals et des congres, à Nice avec Acropolis et Monaco qui accueille plus de 400 000 congressistes en moyenne par an. Il faut également plus de 100 salles de séminaire dans les palaces et les hôtels, dont une quinzaine de plus de 1000 places assises.
· La moitié des séjours / congrès a lieu en mai/juin et septembre/octobre (7% seulement en juillet et en août), 

· La dépense moyenne journalière d'un congressiste est estimée trois fois supérieure à la dépense moyenne d'un vacancier. (51 € pour un français arrivant par avion, contre 129 € pour un étranger)
· L'origine des congressistes venus par avion : 
· France : 33% 
· Grande Bretagne : 16% 
· Amérique du Nord : 15% 
· Allemagne : 6% 
· Autres pays d'Europe : 23% 
· Autres pays : 7% 

 LES CAPACITES D’ACCUEIL

La Côte d’Azur dispose d’une capacité d’accueil des touristes très dense 

· Hôtels homologués : 644 établissement  pour  26 662 chambres. 
· Résidences 137 pour 8 867 appartements
· Campings  86 pour 7 975 emplacements
L’hôtellerie
· 22% des hôtels quatre étoiles et luxe français sont regroupés sur la Côte d'Azur. (14 % du parc hôtelier du département). Début 2009 a été créé la catégorie d’hôtel 5 *-  12 établissements sont concernés dans les Alpes Maritimes.
· Les étrangers représentent 57 % de la clientèle de l'hôtellerie, 75% dans les hôtels quatre étoiles, 90 % dans la douzaine de palaces les plus luxueux. 
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Les Résidences
· Les Résidences secondaires sont au nombre de 141 042 et représentent 21,2 % de l’ensemble des logements des Alpes Maritimes

· les résidences de tourisme : 115 (soit 8725 appartements et 37 678 lits) 

· Cannes est le principal pôle d'implantation des résidences : 34% de la capacité. En y ajoutant Mandelieu, on arrive à 47 % du total. 

· Antibes est le deuxième secteur avec 17% des lits. 

· Nice atteint à peine 5%, alors qu'elle groupe 33% de la capacité en hôtels. 

· La capacité en lits du département (hôtels + résidences) est la deuxième capacité départementale, après Paris, et avant la Savoie. 
Sur la saison été 2009 (mai à septembre), les nuitées représentent :

5 724 000 nuitées se décomposant :

· 4 689 000 nuitées hôtelière en baisse de 4,8 % (mais avec une durée de séjour en augmentation)

· 1 035 000 – camping – en augmentation de 9,8 %
PLUS DE 500 000 TOURISTES DANS LE HAUT PAYS (hors séjours des résidents azuréens)
Ce chiffre est peu élevé. Toutefois, de nombreux touristes hébergés sur le littoral y font des excursions dans la journée (et ne sont donc pas comptabilisés). 

· Répartition saisonnière : 

· Hiver, en station : 50%. La fréquentation du périmètre à neige des Alpes-Maritimes atteint près  25 000 nuitées.
·  Eté, en station : 25%. 

· Les 25% restants séjournent hors des stations. 

· La saison hivernale est menacée par les incertitudes liées au réchauffement climatique. 

Pour le moment, l'activité touristique de la montagne est encore étroitement dépendante des déplacements des résidents azuréens. On estime à 300 000 le nombre d'habitants du littoral qui s'y rendent au moins une fois dans l'année.

ORIGINE DES TOURISTES
Près de 70 % des touristes visitant la cote d'azur sont d'origine étrangère
En 2009 : Origine (% des séjours)

· française 29,3%

· européenne (hors France) 56,8%

· nord-américaine 6,1%

· autres 7,9%

LES EMPLOIS

 Le secteur touristique représente environ 68 000 emplois.
Le secteur du tourisme représente 18 % des emplois dans les Alpes-Maritimes. Plus de 40% des actifs du département doivent leur emploi (directement ou indirectement) au tourisme.
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